
वैदिक गदित 

 

(पृष्ठ 74) 

प्रश्न: नीचे दिया उिाहरि िेखो और उससे आगे दि प्रश्न का उत्तर िीदिए क्या तीन या तीन से 

अदिक अंको ंकी संख्या के दिए यह भी दनयम िागू होता है? चचाा करें  एवं उन पर आिाररत 

सवािो ंका अभ्यास कीदिए। 

 

हि: हााँ, यह नियम तीि या तीि से अनिक अंको ंकी संख्या के निए भी िागू होता है। 

 
छात्र इसी प्रकार और अभ्यास कर सकते हैं। 

करो और सीखो 

(पृष्ठ 72) 

प्रश्न 1: यदि संख्या को 100 व 1000 से गुिा दकया िाए तो गुिनफि में मूि संख्या से क्या 

पररवतान दिखता है, सादियो ंसे चचाा कीदिए। 

हि: यनि संख्या को 100 से गुणा करिे पर इकाई व िहाई के स्थाि पर शून्य आ जाता है और मूि संख्या, 

इकाई व िहाई के आगे खिसक जाती है और 1000 से गुणा करिे पर इकाई, िहाई व सैकडा के स्थाि पर 

शून्य आ जाता है और मूि संख्या इकाई, िहाई व सैकडे के आगे खिसक जाती है। 



प्रश्न 2: आप कक्षा में िो समूह में दवभक्त हो िाएँ संख्याओ ंको 10,100 या 1000 से गुिा करने के 

सवाि एक समूह पूछे िूसरा समूह उसका उत्तर िें। दफर िूसरा समूह प्रश्न पूछे एवं पहिा उत्तर िे। 

इस तरह अन्त्याक्षरी की तरह खेि खेिें। 

हि: छात्र अपिे अध्यापक की सहायता से करें । 

(पृष्ठ 72) 

प्रश्न 1: क्या 50 व 500 से दकसी संख्या को गुिा करने में 5 का तरीका प्रयोग दकया िा सकता है? 

हि: हााँ, 

(i) 50 x 5 = 50 x  =  x 10 

= 25 x 10 = 250 

(ii) 500 x 5 = 500 x  =  x 10 

= 250 x 10 = 2500 

प्रश्न 2: दकसी संख्या को 25 से गुिा करने के दिए  के रूप में गुिा दकया िा सकता है? 

हि: हााँ, 25 =  के रूप में नििा जा सकता है। 

(पृष्ठ 74) 

प्रश्न: दकसी संख्या को 999 व 9999 से गुिा करके िेखें एवं समस्या आने पर अपने अध्यापक िी से 

सहयोग िें। 

हि: मािा संख्या 18 िेते हैं। 

तब 

 

 

 



Exercise 6.1 

प्रश्न 1: संकिन (a) व्यवकिनाभ्याम एवं (b) पूरिापूरिा भ्याम का उपयोग करते हुए योग कीदिए 

(i) 282 + 718 + 796 + 524+ 804+ 376 

(ii) 52 + 136 +48 + 64 

(iii) 135 + 248 + 322 + 65 

हि: (i) (a) (200 + 82) + (800 – 82) + (800 – 4) + (800 +4) + (500 + 24) + (400 – 24) 

= 200 + 800 + 800 + 800 + 500 + 400 

= 3500 

(b) 282 + 718 + 796 + 524 + 804 + 376 = (282 + 718) + (796 + 804) + (524 + 376) 

= 1000 + 1600 + 900 (10 के गुनणत में बिािे का प्रयास) 

= 3500 

(ii) (a) 52 + 136 + 48 + 64 = (50 + 2) + (50 – 2) + (100 + 36) + (100 – 36) 

= 50 + 50 + 100 + 100 = 300 

(b) (136 + 64) + (52 + 48) 

= 200 + 100 + 300 

(iii) (a) (100 + 35) + (100 – 35) + (320 + 2) + (250 – 2) 

= 100 + 100 + 320 + 250 = 770 

(b) 135 + 248 + 322 + 65 

= (135+65)+(248+322) 

= 200 +570 

= 770 

Exercise 6.2 

प्रश्न 1: दनखखिम् सूत्र से घटाव कीदिए 

 



हि: (i) िानहिे से प्रारम्भ करते हुए बायी ंओर गणिा करें । बायी ंओर के प्रते्यक शून्य के बििे 9 नििें 

और अखिम शून्य की जगह 10 नििें। शून्य के पहिे एक िम बायी ंओर का अंक कम हो जायेगा। 

 

(ii) (a) यहााँ 2 < 7 

∴ 7 – 2 = 5 का पूरक िेते हैं। 

5 का पूरक 5 है। जो इकाई के स्थाि पर रिा जायेगा। 

(b) 7< 8 अत: 8 – 7 = 1 पूरक 9 से 1 घटािे पर 8 आयेगा। 

 
(c) 8 < 9 अतः 9 – 8 = 1 

पूरक 9 से 1 घटािे पर 8 आयेगा। 

(d) 5 से एक कम 5 -1 = 4 में से 2 घटािे पर 2 शेष आयेगा। 

(iii) (a) यहााँ 7 < 8 

∴ 8 – 7 = 1 का पूरक िेते हैं। 

∴ इकाई के स्थाि पर 10 – 1 = 9 

(b) 8 < 9 अंत: 9 – 8= 1, पूरक 9 में से 1 घटािे पर 8 आयेगी! 

 
(c) 9 > 8 अत: 9 – 8 = 1 पूरक 9 में से 9 घटािे पर 0 आयेगा। 

(d) 4 – 1 = 3 

प्रश्न 2: उपयुक्त सूत्र िगाकर गुिा कीदिए 

(i) 87 x 10 
(ii) 53 x 100 
(iii) 432 x 1000 
(iv) 64 x 5 
(v) 72 x 50 
(vi) 81 x 99 
(vii) 99 x 999 
(viii) 99 x 9 

हि: 



(i) 87 x 10 = 870 
(ii) 53 x 100 = 5300 
(iii) 432 x 1000 = 432000 

(iv) 64 x 5 = 64 x  =  x 10 
= 32 x 10 = 320 

(v) 72 x 50 = 72 x  =  x 100 
= 36 x 100 = 3600 
(vi) 81 x 99 = 

 
(vii) 

 
(viii) 

 

Exercise 6.3 

प्रश्न 1: दनम्न दभन्ो ंके मध्य सही दचह्न िगायें (> ,= ,< में से एक) 

 



हि: 

 

प्रश्न 2: दनम्न दभन्ो ंको आरोही क्रम में दिखखए। 

 

हि: 

(i)  

हर समािे हैं तथा अंश अिग – अिग हैं। 

आरोही क्रम: 

 

(ii)  

यनि नभन्ो ंके अंश परस्पर समाि हैं तो नजसका हर बडा है वह छोटी नभन् होगी। 

आराहा क्रम: 

 

प्रश्न 3: दनम्न दभन् को अवरोही क्रम में दिखखए। 

 



हि: (i) अवरही क्रम में, 

 

(ii) अवरोही क्रम में  

Exercise 6.4 

प्रश्न 1: योग कीजिए। (सूत्र विलोकनम ्एिं तिययक गणुन से) 

 

हल: 

 



प्रश्न 2: व्यिकलन कीजिए (सूत्र विलोकनम ्एि ंतिययक गुणन से) 

 

 
हल: 

 



Exercise 6.5 

उपयुक्त सूत्र का उपयोग करते हुए दभन् संख्याओ ंका गुिाँ कीदिए। 

प्रश्न 1:  

 

हि: 

 

प्रश्न 2 

 

हि: 

 

(i) चरम अंक ,  का योग 

=  +  =  =  = 1 

(ii) शेष निखििम् अंक परस्पर समाि = 5 

(iii) बायााँ पक्ष = प्रथम भाग = शेष निखििम अंक x उसका एकानिक 

(iv) िनक्षण पक्ष = िूसरा भाग = चरम अंको ंका गुणा 

प्रश्न 3 

 

हि: 

 

प्रश्न 4 

 



हि: 

 

प्रश्न 5 

 
हि: 

 

प्रश्न 6 

 
हि: 

 

प्रश्न 7 

 
हि: 

 

प्रश्न 8 

 
हि: 

 

प्रश्न 9 

 



हि: 

 

प्रश्न 10 

 
हि: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 6.6 

उपयुक्त दवदि से वगा ज्ञात कीदिए 

(i) 18 

(ii) 42 

(iii) 83 

(iv) 127 

(v) 136 

हि: 

 



Exercise 6.7 

दविोकनम् दवदि से वगामूि ज्ञात कीदिए 

(1) 169 

(2) 324 

(3) 576 

(4) 2025 

(5) 3025 

(6) 9025 

(7) 1024 

(8) 441 

हि: 

(1) 169 

(i) 169 का इकाई अंक 9 है। अतः पूणण वगण संख्या है। 

(ii) 169 का बीजांक = 1 + 6 + 9 = 16 यह पूणण वगण है। 

वगणमूि का चरम अंक 1 या 3 होगा एवं िहाई अंक के निए 1 होगा। इस प्रकार 169 को वगणमूि 13 होगा। 

(2) 324 

(i) 324 का इकाई का अंक 4 है। अत: पूणण वगण संख्या है। 

(ii) 324 का बीजांक = 3 + 2 + 4 = 9 यह पूणण वगण है। 

(iii) इस संख्या के वगणमूि में िो अंक होगें। 

(iv) 324 में िानहिी ओर से िो-िो अंको ंके जोडे बििे पर िूसरे जोडे में संख्या 3 रहती है। अत: संख्या के 

वगणमूि का िहाई का अंक 3 होगी। 

(v) संख्या का चरम अंक 3 है। अत: वगणमूि का चरम अंक 2 या 8 होगी। अत: 324 का वगणमूि 18 होगी। 

(3) 576 

(i) 576 में इकाई का अंक 6 है। अतः पूणण वगण संख्या िही ंहै। 

(ii) 576 का बीजांक = 5 + 7 + 6 = 18, यह पूणण वगण िही ंहै। 

(iii) इस संख्या के वगणमूि के िो अंक होगें। 

(iv) संख्या 576 के िानहिी ओर से िो-िो के जोडे बिािे पर िूसरे जोडे में संख्या 5 रहती है। संख्या के 

वगणमूि का िहाई का अंक 2 होगा। 

(v) संख्या का चरम अंक 2 होगा अत: वगणमूि का चरम अंक 2 या 8 होगा एवं िहाई अंक के निए 5 है। 

जो 4 – 8 समूह में होिे से वगणमूि में िहाई का अंक 2 होगा। 

(vi) 576 का वगणमूि 24 अथवा 28 हो सकता है। 

अत: पूणण वगणमूि = 24 होगा। 



(4) 2025 

(i) प्रथम जोडा =25, िूसरा जोडा = 20 

(ii) प्रथम जोडे का चरम अंक=5, वगणमूि का चरम अंक 5 होगा। 

(iii) 20 में समानहत सबसे बडा वगणमूि = 4। अत: सम्भानवत वगणमूि 45 होगा। 

अत: 2025 का वगणमूि = 45 

(5) 3025 

(i) प्रथप जोडा = 25, िूसरा जोडा = 30 

(ii) प्रथम जोडे का चरम अंक = 5, वगणमूि को चरम अंक 5 होगा। 

(iii) 30 में समानहत सबसे बडा वगणमूि = 5, अत: तगणमूि 55 होगा। 

अत: 3025 का वगणमूि = 55 

(6) 9025 

(i) प्रथम जोडा = 25, िूसरा जोडा = 90 

(ii) प्रथम जोडे का चरम अंक =5 अत: सम्भानवत वगणमूि का चरम अंक 5 होगा। 

(iii) 90 में समानहत सबसे बडा वगणमूि = 9 

अत: वगणमूि = 95 

(7) 1024 

(i) प्रथम जोड = 24. टूसरा जोड = 10 

(ii) प्रथम जोडे का चरम अक = 4. अत: सम्भानवत वगणमूि का चरम अंक 2 या 8 हो सकता है। 

(iii) 10 में समानहत सबसे बडा वगणमूि = 3 

अत: सम्भानवत वगणमूि 32 या 38 

गुणिफि = 3 x 8 = 24 

(iv) 10 < 24 अत: छोटी संख्या वगणमूि होगी। वगणमूि 

= 32 होगा। 

(8) 441 

(i) संख्या 441 का इकाई अंक 1 है अत: पूणण वगण संख्या हो सकती हैं। 

(ii) संख्या 441 का वीजांक = 4 + 4 + 1 = 9 यह पूणण वगण है। 

(iii) इस संख्या के वगणमूि में िो अंक हो सकते हैं। 

(iv) संख्या 441 में िानहिी ओर से िो-िो अंको ंके जोडे बिािे पर िूसरे जोडे में संख्या 4 रहती है अत: 

संख्या के वगणमूि का िहाई अंक 2 होगा। 

(v) संख्या का चरम अंक 1 है अत: वगणमूि का चरम अंक 1 या 9 होगा एवं िहाई अंक के निए 2 है जो 1 

– 3 समूह में होिे से वगणमूि में िहाई का अंक 1 होगा। 

(vi) इस प्रकार 441 का वगणमूि 21 अथवा 29 हो सकता है। 

(vii) वगणमूि के िहाई अंक 2 को उसके एकानिक से गुणा कीनजए। 

गुणिफि = 2 x 3 = 6 िूसरे जोडे का 4< गुणिफि 6 



अत: 21 अथवा 29 में से छोटा वगणमूि िेते हैं। 

अत: वगणमूि 21 होगा। 

Exercise 6.8 

दनम्न प्रश्नो ंको हि कीदिए 

(1) 23244 ÷ 11 

(2) 12064 ÷ 12 

(3) 1234 ÷ 112 

(4) 324842 ÷ 101 

(5) 2012 ÷ 9 

(6) 10321 ÷ 98 

हि: (1) 23244 ÷ 11 

 

(2) 12064 ÷ 12 

 

(3) 1234 ÷ 112 

 



(4) 324842 ÷ 101 

 

(5) 2012 ÷ 9 

 

(6) 10321 ÷ 98 

 

Additional Questions 

बहुदवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 27 + 58 + 392 + 68 + 32 + 23 को योग होगा 

(a) 600 

(b) 500 

(c) 400 

(d) 300 

प्रश्न 2: संख्या 854 में से 569 घटाने पर प्राप्त संख्या है 

(a) 285 

(b) 284 



(c) 208 

(d) 289 

उत्तरमािा: 1. (a)  2. (a). 

ररक्त स्िान की पूदता कीदिए 

(i) नभन् 5  x 6 का गुणी……….होगा। 

(i) 6  x 6  का हि…….है। 

(i) 3  – 3  का हि…….है। 

उत्तर: (i) 33  (ii) 42   (iii)    

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 45 + 67 + 38 + 55 + 62 + 33 का योग ज्ञात कीदिए। 

हि: 

(45 +55) + (67 + 33) + (38 + 62) 

= 100 + 100 + 100 

= 300 

प्रश्न 2: 81 को 11 से गुिा कीदिए। 

हि: 

 

प्रश्न 3:  व  में बडी दभन् बताइये। 

हि: 

(i) नबिा रेिा के नभन्ो ंके अंश व हर निखिए। 

(ii) 3 x 5 = 15 तथा 4 x 4 = 16 

(iii) ∵15 < 16 अत: नभन्  <  



प्रश्न 4: 3 
𝟑

𝟒
  – 3

𝟐

𝟓
 हि कीदिए। 

हि: 

 

प्रश्न 5: 7 
𝟏

𝟐
 x 8 

𝟏

𝟐
 का गुिा कीदिए। 

हि: 

 


